

市委政法委、市见义勇为基金会 追授张军桥为“潍坊市见义勇为英雄”

本报讯(记者 张韶华 通讯员 何悦东)6月23日,市委政法委、市见义勇为基金会追授救人牺牲的中国援坦桑尼亚医生张军桥为“潍坊市见义勇为英雄”。

张军桥生前系第27批中国援坦桑尼亚医疗队队长、山东第二医科大学附属医院麻醉科副主任医师。6月15日下午,一名坦桑尼亚民众在达累斯萨拉姆市

海边溺水。张军桥毫不犹豫跃入海中,不顾自身安危,对其展开施救。不幸的是,在落水者获救上岸后,张军桥因体力透支溺水,虽经抢救,仍不幸离世,年仅38岁。

跃入海中勇救落水民众,以凡人之躯行英雄壮举,发生在张军桥身上绝非偶然,大义齐鲁的精神一直在他的血液里流淌。2023年,张军桥曾因救助车祸

受伤群众被评为“潍坊市见义勇为先进个人”。

张军桥是救死扶伤的白衣战士,是温暖人心的平凡英雄,更是跨越山海的和平使者。希望社会各界和广大干部群众以张军桥为榜样,积极学习他奋不顾身、舍己救人的先进事迹,大力弘扬见义勇为精神,参与、关心、支持见义勇为事业,让善行义举在潍坊大地蔚然成风。

38岁的生命 永恒的火种

同事、学生、市民含泪讲述与张军桥的故事

他跪在广场上教授心肺复苏术的身影,曾是潍坊夏夜里最温暖的风景;他奔赴非洲开展医疗援助的背影,诠释了医者无国界的担当;他车后备箱里的AED设备,随时准备为生命按下重启键。38岁的张军桥,是同事眼中“干一件事就必须干好”的麻醉科医生,是学生心中“点燃年轻灵魂”的桥哥,更是市民记忆里那盏永不熄灭的“生命之灯”。作为第一届感动潍坊人物,张军桥是更好潍坊城市精神的杰出代表,他留下的急救火种仍在继续传递。

□本报记者 常方方 王路欣

“他干一件事就必须干好”

“听到军桥牺牲的消息,我手抖得连东西都拿不稳。”山东第二医科大学附属医院麻醉科医生姚福旺红着眼眶回忆,这位大学同窗总有使不完的劲——工作中细致严谨,通过各种途径和方法努力提升自己的临床麻醉水平;下班后又变身“地摊医生”,教授市民心肺复苏术;在坦桑尼亚援助时,他克服各种困难,为当地医院带去了技术、设备,救治了很多疑难病人,还自掏腰包救治孤儿。张军桥“干一件事就必须干好,在哪里就把哪里的工作做好”,这是同事们最佩服他的地方。

在山东第二医科大学附属医院手术室护士长王慧看来,张军桥的一生仿佛被按下了加速键——白天在手术室精准施麻,下班后化身“地摊医生”教授市民心肺复苏术,他车的后备箱载着AED(自动体外除颤器)随时准备救人,车上永远备着急救物资,同事们笑称那是他的“移动急诊室”。“听到军桥牺牲的消息,我非常痛心,他那么认真地干一件事,一直在奉献的路上。”王慧说。

“他对工作、对救人真是有掏心窝子的劲。”山东第二医科大学附属医院全科医学科护理负责人殷金娇回忆,张军桥白天救完病人,晚上还想着去教更多的人救命,一点儿都不惜力,他真的是把公益培训当成自己的事情在做。



张军桥

“有趣的灵魂点燃年轻的心”

“比起‘地摊医生’‘抗疫英雄’的称号,‘桥哥’反而是我们之间最熟悉的称呼。”山东第二医科大学附属医院麻醉科学生史建明告诉记者,作为带教老师,张军桥在日常工作中不仅只局限于教授临床知识,也会了解前沿的科学研究并且分享给同事们。他幽默风趣,晦涩难懂的知识也能讲得生动有趣。“好看的皮囊千篇一律,有趣的灵魂万里挑一,而桥哥就有着有趣的灵魂。”史建明说,张军桥老师的人生态度值得所有人学习。

山东第二医科大学大学生“心跳行动”急救协会会长李一宁在张军桥的鼓励 and 手把手的引导下,通过角色扮演,学习如何在紧急情况下用所学技能为患者争取宝贵时间。这不仅是张军桥带领年轻人

对知识的初探,更是在年轻人心中悄然埋下了“救死扶伤、无私奉献”的种子,一颗被他的热忱点燃的种子。“张军桥老师让我懂得,医者的标准,从不止于课本。”李一宁坦言。

“广场上那盏不灭的灯”

在潍坊市人民广场的夏夜里,总有人驻足望向那个熟悉的角落——曾经有位医生跪在地上,一遍遍示范心肺复苏的动作。如今,那个身影永远消失了,但市民们说,张军桥留下的那盏“生命之灯”永远不会熄灭。

“我到现在都不敢相信,那个跪在地上手把手教我的医生已经不在。”家住奎文区樱园小区的张女士声音哽咽道,她与张军桥医生曾经有过一面之缘,当时张军桥医生在潍坊市人民广场“摆摊”传授市民心肺复苏术,她一下子就被吸引了,看着他跪地认真教学的样子,她非常感动。现在她仍清晰地记得当时张军桥医生认真教授市民心肺复苏术的样子。

6月24日,家住奎文区东关街道新华社区83岁的孙维彬老人颤抖着拿出一张与张军桥的合影,他前几天听闻张军桥牺牲的消息时流下了眼泪。“他三次来我家,带着护士给我检查身体。这个朴实的‘摆摊医生’,他心里装着的全是别人。”孙维彬抹着眼泪说。

张军桥用生命诠释医者仁心,用行动为“崇文尚德、惟实励新、开放包容、自信图强”的城市精神写下最光辉的注脚,铸就一座不朽的灯塔,照亮潍坊人骨血里崇德向善的精神长河。如今,同事、学生、市民含泪讲述的故事里,那个跪在广场上教授急救技能的“桥哥”,永远定格成这座城市最动人的剪影。张军桥虽已离去,但他种下的“生命火种”仍在无数人手中传递,将会照亮更多人的前路。



张军桥(中)与同事一起去看望孙维彬老人。(资料图)

当地时间6月15日,在坦桑尼亚达累斯萨拉姆海域,张军桥(左)营救溺水的当地女子。